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1. BEVEZETÉS 
 
A településfejlesztési koncepció középtávon (10-15 évre) meghatározza a település fejlesztésének főbb 
irányait, a gazdasági, társadalmi és környezeti célkitűzések rögzítése és összehangolása alapján. 
Nagyszentjános község jelenleg hatályban lévő településfejlesztési koncepciója 2002–ben készült. 
Magyarország Kormánya 2012-ben rendeletet alkotott a településfejlesztési koncepcióról, az integrált 
településfejlesztési stratégiáról és a településrendezési eszközökről, valamint egyes településrendezési 
sajátos jogintézményekről (314/2012. (XI. 8.) számú Kormány Rendelet). A rendelet szerint a 
településfejlesztési koncepció tartalmi követelményrendszere megváltozott, ez indokolttá tette a 2002-
es koncepció felülvizsgálatát és aktualizálását. 
A felülvizsgálatot és aktualizálást azonban nemcsak a vonatkozó rendelet megjelenése tette szükségessé, 
hanem az is, hogy az eltelt több mint másfél évtized alatt jelentős változások következtek be a település 
társadalmi, gazdasági és környezeti helyzetében.  
 
A településre ható külső tényezők változása: 

• megváltoztak a piaci, gazdasági körülmények, befektetési tendenciák (gazdasági válság hatásai), 

• előtérbe kerültek korábban kisebb jelentőségű szempontok, mint pl. az energiahatékonyság, a 
környezetvédelem, a fenntarthatóság, az innováció kérdése, 

• megújult az EU kohéziós politikája, ezzel (részben) összefüggésben megújult a nemzeti szintű 
területfejlesztési koncepció, területi és ágazati szintű tervezési munkák készültek el. 

 
A település fejlődését befolyásoló belső tényezők változása: 

• módosultak a település társadalmi (demográfiai), gazdasági folyamatai, 

• jelentősen megváltoztak az önkormányzat feladat- és hatáskörei (intézményfenntartás, 
köznevelés, közművelődés stb.) 

• rendelkezésre állnak az elmúlt időszak tapasztalatai, az eddigi fejlesztések eredményei. 
 
Időközben megjelentek a Központi Statisztikai Hivatal adatai a 2011-es népszámlálás eredményeiről, ami 
azt jelenti, hogy jóval frissebb adatok alapján lehet tervezni, mint ahogyan az a 2002-es koncepció alapján 
lehetséges lenne. 
 
A településfejlesztési koncepció a 314/2012 (XI. 8.) számú Kormány Rendelet 5. § -a szerint meghatározott 
megalapozó vizsgálat alapján készül, melyet cégünk készített el 2018. őszén.  
 
Jelen településfejlesztési koncepció a 2002-ben készült koncepció felülvizsgálata és aktualizálása. Ez azt 
jelenti, hogy jelen koncepció: 
 

• változtatás nélkül vagy kis változtatással átemelte a hatályos koncepció mindazon részeit, melyek 
továbbra is érvényesnek tekinthetők, 

• aktuális adatokkal felfrissítette a 2002-es koncepció mindazon részeit, melyek elavult, régi 
adatokon alapultak, 

• új részekkel cserélte le a hatályos koncepció mindazon részeit, melyek már nem tekinthetők 
érvényesnek, 

• kiegészítette mindazon új fejezetekkel, amelyeket a 314/2012. (XI. 8.) számú Kormány Rendelet 
ír elő tartalmi követelményként. 

 
  



2. JÖVŐKÉP 
 
2.1. NAGYSZENTJÁNOS JÖVŐKÉPE A TÁRSADALMI, GAZDASÁGI, TÁJI, TERMÉSZETI ÉS ÉPÍTETT 

KÖRNYEZETÉRE VONATKOZÓAN 
 
 
Nagyszentjános 2030-ra olyan település kíván lenni, amely szolgáltatásaira, környezetére és belső 
struktúrájára alapozva hosszú távon is vonzó a környékbeli és az ország távolabbi részéről érkező, a 
megyeszékhelyről az agglomerációba költöző, Győrben dolgozó és munkát kereső emberek számára. Ily 
módon a zömében magasabban képzett beköltözőkkel folyamatosan növelve lakosságszámát.  
 
A közszolgáltatásokat, a közterületek fejlesztését, a helyi gazdaság szereplővel történő együttműködést, 
valamint a teljes községi közigazgatási terület (Bakony-értől a megyehatárig és a Dunától az autópályáig) 
önkormányzati hatásköreit, döntési és pályázati forrás szerzési lehetőségeit az alábbi céloknak kell 
alárendelni, ettől lesz Nagyszentjános élő, egészséges korösszetételű és vonzó település az itt élőknek, és 
mindazoknak, akik itt szeretnének letelepedni. 
 
Az épített és a természetes környezeti adottságaival fenntartható és tartalmas módon gazdálkodó 
település egyre több városlakót, turistát, aktív pihenésre vágyó embert kíván akár több napi programmal, 
szálással ellátni, ill. számukra pihenőövezetet biztosítani, és mint a megújuló energiaforrások 
kihasználásában élen járó zöldberuházásoknak helyet adó település, hosszú távon biztosítja a fejlesztési 
lehetőségeket és maga is törekszik az alternatív energia minél nagyobb arányú felhasználására . 
 
Stabil helyi kisvállalkozásokkal és a szolgáltató szektor fejlesztésével lényegében megvalósulhat a teljes 
foglalkoztatottság. A település vagyoni helyzete stabil, folyamatosan tud forrást biztosítani fejlesztésekre, 
felújításokra, pályázati önrészekre. Az agrár-ipari szektor újra megerősödik, minden fő szegmensben 
megjelennek feldolgozóipari KKV-k. 
Bővül a helyi vendéglátás és idegenforgalom infrastruktúrája (rekreációs turizmus, vendéglátás), így az 
ágazat gazdasági jelentősége is. 
 
Fejlettek és általános elégedettségre adnak okot az egészségügyi, szociális,  oktatási  szolgáltatások. 
A települési programkínálat a sport, szabadidő terén bővül és minőségében megerősödik. 
Tudatosabb célcsoport-fókusszal a fiataloknak és a felnőtt korosztálynak külön-külön is kínálnak vonzó 
programokat. A turizmus fontos kiegészítő szerepet tud betölteni a település gazdaságában, főként 
a sportturizmus a lovaglás és a kerékpáros turizmus révén. 
 
Nő a népességmegtartó képessége. Eléri, hogy a fiatalok helyben maradnak, és itt alapítanak családot. 
Vonzó lakhellyé válik, barátságos települési környezetének köszönhetően eléri, hogy építő népessége 
stabilan fenn tud maradni. Népesség bővül, aminek részben a pozitív vándorlási egyenleg, de részben a 
fiatalodó közösség növekvő gyermekvállalási kedve is az oka. Ebben jelentős szerepe lesz a szolgáltatások 
bővülésének, a színvonalas oktatási, szociális, és egészségügyi intézményrendszernek, a pezsgő 
sportéletnek. A népességmegtartó erőt tovább növeli a minőségi, gyermekcentrikus és sokféle kiegészítő 
programot nyújtani képes nevelés és oktatás a bölcsődétől az óvodán át az általános iskoláig bezáróan. 
 
A település képe és infrastruktúrája egy nyugodt, rendezett és tiszta falué, ahol jó az életminőség, tiszta a 
levegő és alacsony a légszennyezés. Az utcák, közterületek rendezettek, virágosak. A közösségi terek és 
zöldterületek bővülnek. Az erdősítési arány megmarad. 
 
Az új építési telkek folyamatosan beépülnek, de a fejlődés mellett a település őrzi épített és természeti 
környezetének értékeit.  
Újabb korszerű pihenő-, játszó- és sportterületek szolgálják a lakosságot. A közösségi tereken kiváló 
közösségi élet folyik. A korszerű települési infrastruktúra, a korszerű közvilágításig minden igényt kielégít.  



 
A szolgáltató rendszerek energiahatékonysága nő, a megújuló energiaforrások használata tovább bővül, 
az intézmények energiahatékonysága javul. Növekszik a településen a megújuló energia-felhasználás.  
 
 
2.2. A TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI ELVEK RÖGZÍTÉSE 
 
Ezek helyi kiaknázásával és helyben tartásával Noszvaj is relatív versenyképességre tehet szert. 
Ugyanakkor e fejlődési modell ellenálló-képességet, stabilitást biztosít a globális gazdaság negatív 
jelenségeivel, hatásaival szemben. Mindezek betartásával a település a fenntartható fejlődés biztosítását 
jelölte meg fejlesztéséi alapelvének. 
 
A fenntartható fejlődés a természeti erőforrásokkal való olyan tartós, értékvédő gazdálkodást jelent, 
amely lehetővé teszi az emberek boldogulását anélkül, hogy a gazdasági fejlődés lerombolná a 
sokféleséget, a komplexitást és az ökoszisztéma-szolgáltatásokat. Az emberek tisztelik a természetet, 
természeti értékeinket, a helyi közösségek felismerik a rendelkezésükre álló természeti erőforrásokból 
adódó lehetőségeiket, termelésüket, energiafelhasználásukat és fogyasztásukat erre alapozva szervezik 
meg. Sokrétű gazdasági kapcsolatok szövik egybe a várost és vidékét, az egymással szomszédos, majd a 
távolabbi településeket. 
 
A globalizáció, az életmódváltozás, a beépített területek, mesterséges felületek növekedése, a 
környezetszennyezés a tájváltozás folyamatát rendkívül felgyorsították ezért a táj jellegének védelme, a 
tájkarakter, az értékes tájkép megőrzése több szakterület együttes munkáját igénylő rendkívül nehéz 
feladattá változott. Ezen változások eredményeként ugyanakkor a táj, a tájélmény az elmúlt két 
évtizedben felértékelődött. A táj különböző szakterületek közötti együttműködést erősítő összekapcsoló 
fogalommá változott. 
 
A településtervezésben a táj mindeddig háttérbe szorult, pedig megalapozatlan fejlesztések, koncepciók 
akár évszázadokra is hátrányos helyzetűvé kárhoztatják egyes települések lakóit. A tervezés során az 
ökológiai szempontból előnyös adottságokat meg kell őrizni és a meglévő hátrányokat fel kell számolni. A 
tájhasználat tudatos alakításával, előnyös hatású klímatényezők telepítésével, lehetséges a kedvezőbb 
környezet létrehozása. A településtervezésben a táji összefüggések erősítése, a környező táj fizikai 
jellemzőinek, a klimatikus és domborzati adottságoknak tudatos figyelembevétele, a településökológia 
(városökológia) ismereteinek beépítése a tervezésbe az egyik új megközelítés. 
 
Az Európai Tájegyezmény (2000. Firenze) 2007 óta magyar törvényben (2007. évi CXI tv.) is megerősítést 
nyert. Az ETE célja, hogy elősegítse a táj védelmét, kezelését és tervezését. Az ETE hatott az új 
településtervezési jogszabályokra és a tájtörténet, a tájhasználat, tájszerkezet értékelése a tájképvédelmi 
szempontból kiemelten kezelendő területek, a tájhasználati konfliktusok feltárása, megismerése nagyon 
fontos a tájhasználat alakítása, a táji értékek megőrzése szempontjából. Alapvető, hogy a település 
belterülete a hozzájuk tartozó külterülettel együtt a magyar táj egy darabját alkotják ezért is fontos a 
településrendezési tervekben a táji szemlélet erősítése.  
 
Az előzmények alapján Nagyszentjános község fejlesztésének alapelvei az alábbiak szerint határozhatóak 
meg: 
 
A településfejlesztés alapját a fenntartható fejlődés környezeti, társadalmi és gazdasági szempontjainak 
érvényesítése kell, hogy képezze. Ez különösen az alábbi alapelvek figyelembevételét jelenti: 
 
Kiegyensúlyozott társadalmi viszonyok megteremtése és fenntartása: 
 

• demokratikus döntéshozatal, 



• a közösséget összetartó szolidaritás és a terhek igazságos elosztása, 

• a szegregáció elleni küzdelem és 

• testileg és lelkileg egészséges társadalom kialakulásának elősegítése 
 
Kiegyensúlyozott gazdasági viszonyok megteremtése és fenntartása: 
 

• több lábon álló (diverzifikált) helyi gazdaság, 

• magas termelékenység 

• a helyi kis- és középvállalkozások 
 
Kiegyensúlyozott környezeti viszonyok megteremtése és fenntartása: 
 

• az autonóm település elveinek érvényesítése, 

• a jó minőségű termőföldek védelme, 

• ökológiai szempontból előnyös adottság megőrzése, tájhasználat tudatos alakítása 

• a természetes és épített környezet értékeinek védelme, 

• a zöldfelületek, rekreációra szánt területek növelése 
 

3. CÉLOK 
 
3.1. NAGYSZENTJÁNOS ÁTFOGÓ FEJLESZTÉSÉT SZOLGÁLÓ CÉLOK MEGHATÁROZÁSA 
 
Nagyszentjános lakosságának népességmegtartó és népességvonzó képességének javítása 

Ezen átfogó célkitűzés jegyében Noszvaj célja egy olyan hosszútávú településfejlesztési elképzelés 
megvalósítása, amely az emberek és a közösség értékeire építve, a hagyományokat ápolva nyújt esélyt a 
vidéki élet megbecsültségének és vonzerejének helyreállítására, a településen élők életminőségének 
átfogó javítására. A település kiemelten fontosnak tartja a Noszvajról történő elvándorlás megállítását, a 
fiatalok számára a helyben maradásra, az iskolák, az egyetem elvégzése után a hazatérésre ösztönző 
feltételek kialakítását, képzett, világlátott fiatalok vidékre költözésének segítését, a gazdálkodás és a 
vidéki élet vállalásával összekötött gyerekvállalás segítésével a demográfiai egyensúly helyreállítását. 
Átfogó fejlesztési cél, hogy a falu, korszerű, az agglomeráció előnyeit kihasználni tudó lakóhely és 
életforma legyen. Noszvaj a sajátos vidékes karakterének és eltartó képességének megőrzése mellett a 
lakónépesség számára élhető lakókörnyezetet, minőségi szolgáltatásokat nyújtson, ezáltal szerveződjön 
újjá, erősödjön meg a helyi közösség. Így a település a térségi együttműködések aktív részesévé válva is 
meg tudja őrizni saját hagyományait, egyéni karakterét. 
 

• Munkahelyteremtés, hosszú távon is életképes, prosperáló gazdasági szerkezet kialakítása 

• Lakosságszám kontrolált növekedése és a vállalkozások fejlődésének elősegítése  

• A fiatalok és a munkaerő hosszú távú megtartása 

• Az épített környezet értékeinek védelme és fenntartása 

• Táji és természeti környezet megóvása és fenntartása 

• Minőségi településkép és megfelelő infrastrukturális háttér kialakítása 

• Fenntartható fejlődés megalapozása 
 
Versenyképes innovatív gazdaság  

A település területfelhasználási politikáját az energiahatékonyság, és a biológiailag aktív területek 
takarékos felhasználásának figyelembevételével alakítsa.  
Az energiaellátás biztosítására, az intézményi épületállomány működtetésére egyre növekvő arányban 
használjon megújuló energiaforrásokat. Kiemelten vegye figyelembe az energiahatékonyság szempontjait 
az építés, a felújítás, valamint a településüzemeltetés területén. Az önkormányzati épületek felújítása, 



átalakítás, korszerűsítése során előtérbe kell helyezni az épületek energetikai megújítását. A helyi 
beruházásokkal mutasson példát az alkalmazott építőanyagok felhasználásánál a teljes életciklusra (LCA) 
vetítve a lehető legkisebb energiafelhasználásra törekedjen. 
Növekedjen a működő gazdaság-, a megtermelt hozzáadott érték, ezzel párhuzamosan a helyi gazdaság 
erősödjön, a gazdasági szereplők kapcsolatainak rendszere bővüljön. 
A település számára a térség gazdasági központjával való kapcsolat szükségessé teszi a magas szintű 
közlekedési és elérhetőségi kapcsolatok megteremtését, folyamatos fejlesztését. 
 
Életképes vidék  

A táji adottságoknak megfelelő tájhasználat a legkézenfekvőbb gazdaságfejlesztési cél, melyet a lehető 
legnagyobb mértékben ki kell használni. A mezőgazdasági táj művelése, valamint helyi termék előállítás a 
turizmus alapjául is szolgál. A Nemzeti Vidékstratégiával összhangban – a helyi adottságok hasznosításánál 
a hagyomány és az innováció egyensúlyba kell hozni, a mezőgazdaság fejlesztése így a „hagyományalapú 
tudástársadalomban" érdekelt. Ezen tudástársadalom figyelembe veszi a vidéki hagyományokat, nem az 
életforma megváltoztatására törekszik, azonban kihasználja a modern infrastruktúra, a tudás azon 
előnyeit, melyek a vidéki élet, a vidéki munka könnyítését szolgálják. 
 
 
Startégiai erőforrások megőrzése, fenntartható használata, környezet védelme 

A település üzemeltetésében fontos cél a természeti erőforrásokkal való takarékos és hatékony 
gazdálkodás, így a fenntartható energia- és hulladékgazdálkodás, a zöldgazdaság fejlesztése és a stratégiai 
természeti erőforrások (pl. talaj, víz) fenntartható használata. Elkötelezett a biodiverzitás megőrzése, 
természeti értékek védelme, környezetminőség javítása érdekében. További cél: fenntartható életmód, 
fogyasztás és termelés elterjesztése, a környezettudatosság erősítése. 
 
 
Elérhetőség, mobilitás biztosítása 

A közösségi és egyéni közlekedés feltételeinek folyamatos javítása mellett településen belül (főleg 
településrészek között) valamint a  és vonzáskörzete közötti mobilitás biztosítása kiemelten fontos. 
 
Egészséges, megújuló társadalom 

A kellemes környezet, a települési szintű oktatás, a sport és a szabadidő minőségi, értékteremtő hatásaira 
építve aktív és egészséges helyi közösség alakuljon ki. A településen belüli társadalmi különbségek a 
tolerálható mértéken belül maradjanak, a helyi társadalmi problémák kezelhető mértékűek legyenek.  
 
3.2. RÉSZCÉLOK ÉS A BEAVATKOZÁSOK TERÜLETEI 
 
3.2.1. A jövőkép, a településfejlesztési elvek, az átfogó cél és a részcélok kapcsolata 
 
A minőségi települési környezet, az életminőség feltételeinek javítása, a gazdasági szektor 
versenyképességének elősegítése egyaránt fontos, egymással szoros kapcsolatban levő céljai a 
településnek. Csak erősödő gazdaság mellett érhető el, hogy a befolyó jövedelmekből a település 
fenntarthatóan fejleszthető legyen. Az életminőséget meghatározó tényezők fejlesztése pedig a lakosság 
vonzása és megtartása miatt fontos, mert a fenntartható működést hosszú távon a népességszám és a 
kiegyensúlyozott korszerkezet biztosítja. 
A község jövőképének elérséhez vezető hosszú- és középtávú célok, tervezett beavatkozások valamint a 
településrendezési eszközöket érintő változások megvalósítását az alábbi általános fejlesztési irányelvek 
figyelembevételével tervezzük: 
 
 



Esélyegyenlőség biztosítása 

Összhangban az Egyenlő Bánásmódról és az Esélyegyenlőség Előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. 
Törvény, a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi 
mentorokról szóló 321/2011. (XII. 27.) Korm. Rendelet és a helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének 
részletes szabályairól szóló 2/2012. (VI. 5.) EMMI Rendelet rendelkezéseivel, Bőny Község Önkormányzata 
Esélyegyenlőségi Programban rögzítette az esélyegyenlőség érdekében szükséges feladatokat.  
Az önkormányzat vállalja, folyamatosan érvényesíti az esélyegyenlőségi szempontokat az önkormányzat 
működését, fejlesztését meghatározó alapvető dokumentumaiban.  
 
Az Önkormányzat esélyegyenlőséggel kapcsolatos tevékenysége folyamán mindent megtesz annak 
érdekében, hogy az egyes projektek kidolgozásában érdekelt civil szerveződések is aktív szerepet 
játszanak, elősegítve ezzel a település lakosságának ilyen irányú szemléletváltását is. Ennek eszközei a 
szabályozás, támogatás és a jó gyakorlatok bevezetése, bemutatása.  
 
Nagyszentjános település önkormányzata az Esélyegyenlőségi Programjával érvényesíteni kívánja: 

• az egyenlő bánásmód, és az esélyegyenlőség biztosításának követelményét, 

• a diszkriminációmentességet,  

• szegregációmentességet, 

• a foglalkoztatás, a szociális biztonság, az egészségügy, az oktatás és a lakhatás területén a 
helyzetelemzés során feltárt problémák komplex kezelése érdekében szükséges intézkedéseket.  

• A köznevelési intézményeket érintő intézkedések érdekében, együttműködik az 
intézményfenntartó központ területi szerveivel.  

 
Az Önkormányzat alapvető célja, hogy Bőny olyan település legyen, ahol érvényesül az elsődleges alapelv, 
mely szerint minden embert egyenlőnek kell tekinteni. Közvetlen vagy közvetett diszkrimináció vagy 
hátrányos megkülönböztetés senkit ne érjen sem faj, szín, nem, nyelv, vallás, politikai vagy más vélemény, 
nemzeti vagy társadalmi származás, vagyoni, születési vagy egyéb helyzet szerint. 
 
A meglévő munkahelyek megtartása, új munkahelyek teremtése 

Nagyszentjános átfogó céljainak eléréséhez szükség van a település meglévő munkahelyeinek védelmére 
és új munkalehetőségek teremtésére, a munka településre vonzására. A Győrtől való függőség, az ingázás 
csökkentése érdekében szükség van a helyi munkahelyek létesítésre, a vállalkozások segítésére. 
Ugyanakkor fel kell készülni az újfajta igények kielégítésére is, az élethelyzethez igazodó munkahelyek 
megteremtésére. Mindezek elérése érdekében a helyi vállalkozásokat olyan szolgáltatásokkal kell 
segíteni, melyek segítik a piacra jutást, innovációt ösztönzőek. Strukturált üzleti környezet kialakulását kell 
előmozdítani, minimalizálni az új üzleti vállalkozások körüli kezdeti akadályokat, melyek által a már 
működő vállalkozások meg tudják alapozni továbbfejlődésük lehetőségeit, irányait, valamint kialakulhat a 
vállalkozások közötti együttműködés is. A vállalkozások gazdaság vérkeringésébe való eredményesebb 
bekapcsolódását információk és szolgáltatások biztosításával kell ösztönözni. Ebbe beletartozhat a 
helyszín biztosításán kívül a menedzsment igény szerinti támogatása és a lakosság számára ingyenes 
tanácsadó szolgálat kialakítása is.  
 
Helyi termék előállítás, értékesítés, termelői piac 

Az élelmiszerlánc lerövidítése érdekében további helyi értékesítési lehetőségek, például helyi 
termékboltok, termékpolcok, helyi vásárok, termékfesztiválok, szabadtéri, pavilonos piacok, nyitott 
gazdaudvarok, közvetlen gazdaságból történő értékesítés, egyéb alternatív értékesítési helyszínek 
(települési közterek, nagyobb terek, parkolók, sétálóutcák, kihasználatlan épületek) stb. fejlesztése. 
 
A „Helyi gazdaságfejlesztés Nagyszentjános községben” című projekt keretében egy vásárcsarnok kerül 
megvalósításra Nagyszentjánoson. 



Az épület fő funkciója, hogy helyet biztosítson a település közösségei számára a településen és 
környezetében lévő kistermelők áruinak árusítására, ezzel létrehozva egy piac és vásárépületet. 
 A termelő és a fogyasztó közvetlen kapcsolatának kialakítását elősegítő civil kezdeményezések 
támogatása, termelői-fogyasztói közösségek, mozgalmak létrehozásának, működésének ösztönzése, 
támogatása. A közétkeztetésben is olyan helyi együttműködésekre építő megoldásokat szükséges 
támogatni, melyek a helyi élelmiszer igényeket, szükségleteket elsősorban a helyi termelési 
kapacitásokból elégítik ki. Egészséges helyi terméket juttatnak a közétkeztetésbe, biztosítva ezzel az 
egészséges alapanyagokra épülő közétkeztetést, erősítve, kiszámíthatóvá téve a helyi termelést, 
csökkentve a környezetterhelést. A helyi, tájjellegű specialitások, termékek, hungarikumok márkázásának, 
védjegyrendszerének kialakítása szükséges, a helyi termékeket támogató tudatos vásárlással kapcsolatos 
szemléletformálás, széleskörű kampány indításával erre vonatkozóan. Az on-line értékesítés (on-line 
piacterek), értékesítési rendszerek működése elősegítendő. 
 
Életképes vidék 

Fontos cél a természeti élőhelyek, értékek megóvása, fenntartható használata a jövőben is kiemelt 
feladat. Az Erebe szigetek és környéke az Országos Ökológiai hálózat része.  
A tájkaraktert, mint adottságot meg kell őrizni, és fejleszteni kell azzal, hogy a természetközeli 
zöldfelületeket a falu belsejében lévő terek, és az egyes elemeket összekötő utcai fasorok egészítsék ki 
egységes, összetett zöldfelületi rendszerré. A zöldfelületek fejlesztése jelentős szerepet játszhat a várható 
klímaváltozás kedvezőtlen hatásainak kivédésében. A település vízfolyásoktól távolabbi területein 
megnövekszik az igény a hűvös mikroklímát biztosítani képes zöldfelületekre, kisebb-nagyobb 
vízfelületekre, parkokra, fásított területekre, hűvös fasorokra.  
A közúti közlekedés zajhatása napjainkban egyike a települések lakosságát legjobban zavaró, jelentős 
népességet érintő környezeti hatásoknak. Nagyszentjános abban a szerencsés helyzetben van, hogy 
területét főút nem érinti. A település D-i közigazgatási határán épített M1 autópálya elegendő távolságra 
van a lakott területektől. 
 
Fontos településfejlesztési alapelv, hogy minden környezetvédelmi célú intézkedés, beavatkozás a 
lakosság egészségének védelmét és életminőségének javítását szolgálja. 
Az egészséges lakókörülményekhez nemcsak az egészséges lakás, hanem az egészséges lakókörnyezet is 
hozzátartozik. A település épületállományának műszaki állapota összességében jó, de még találhatóak 
leromlott állapotú, felújításra váró és felújításra érdemes épületek. Az egészséges lakókörnyezethez 
szükséges a lakóterületek megfelelő zöldfelületi ellátottsága is. A település családiházas jellege a mikro-
szintű rekreációs zöldfelületeket telken belül biztosítja. A közösségi zöldfelület fejlesztése elsősorban a 
nagyobb lakóterület fejlesztés környezetében és a lakóközösség által gyakran látogatott 
településrészeken eredményezi a minőségi, élhető és vonzó környezet kialakítását. Ehhez segítséget 
nyújthatnak még a sportterületek fejlesztése, rekreációs területek kialakítása, az intézménykertek 
modernizálása, közterületek virágosítása, fasorok telepítése, utcabútorok karbantartása és a közösségi 
igényeknek megfelelő helyeken újak kihelyezése, valamint a vasúti zajvédőfal tervezett kiépítése.  
 
Családbarát település 

Nagyszentjános átfogó célja közé tartozik a demográfiai egyensúly helyreállítása, a településről történő 
elvándorlás megállítása és megelőzése. Ezen cél elérésének fontos eszköze minden olyan program, 
szándék, intézkedés, ami a családok biztonságérzetét növeli annak érdekében, hogy merjenek 
gyermekeket vállalni. Ma a városban élő fiatal párok jelentős része első gyermekével kiköltözik az 
agglomerációba, és a később gyermekeik már oda is születnek. Ahhoz, hogy Nagyszentjános is 
versenyképes célponttá váljon a városból kiköltöző fiatal párok számára, ugyanakkor a helyi gyermekes 
családok megtartása érdekében, valamint ahhoz, hogy egészséges, megújulásra képes társadalom és helyi 
közösség jöjjön létre tudatos településpolitikával, szemléletformálással, családok számára vonzó, 
gyermekvállalást támogató intézkedésekkel lehet tenni. A település vezetése részéről ez elsősorban nem 
anyagi, hanem mindössze szervezési kérdésekről, odafigyelésről szól. A családbarát település eszméje a 



teljes életpályára ki kell, terjedjen. A gyermekellátási intézményekkel való sűrű ellátottság (a korai 
fejlesztőközponttól, a családi napközitől, pár órára is igénybe vehető gyermekfelügyelettől kezdve), a 
teljeskörű gyermeknevelési modell (iskoláztatás, tanórán kívüli szakkörök, tanfolyamok mellett ide 
tartoznak a helybentartási támogatások is) megteremtése mellett igen fontos, hogy az infrastruktúra 
hálózat, a közösségi terek és -programok kialakítása is ezen elv mentén történjen. A falufejlesztés során 
fontos feladat az emberek közti viszonyok erősítése. Az ebből fakadó legfontosabb feladatok közé tartozik 
a családi és a munkahelyi feladatok összehangolását segítő szolgáltatások kialakítása; az idősek helyi 
ellátása annak érdekében, hogy saját otthonaikban maradva lakhassanak. 
 
 
Környezettudatos, zöld szemlélet, fenntarthatóság 

A környezeti erőforrásokkal, értékekkel való felelős és fenntartható gazdálkodást minden fejlesztés során 
biztosítani kell. Az emberiség, az egyes emberek és társadalmak közvetlenül vagy a gazdaság révén 
szükségleteik kielégítése érdekében természetes környezetükből veszik el azokat a javakat, amelyeket a 
földi rendszer létezése óta felhalmozott. 
 
A környezettudatos szemlélet elterjesztése nem csak a környezeti károk csökkentésére, az élhetőbb 
környezet biztosítására szolgál, hanem a fogyasztási szokások befolyásolásával, a környezetvédelem 
tudatossá tételével, a természet megóvásával, a megújuló energiaforrások népszerűsítésével a zöld 
gazdaság megerősödését szolgálja. 
 
Környezetkímélő energetikai rendszerek preferálása, a megújuló energiaforrások használatának 
támogatása, a környezetbarát technológiák alkalmazása a gazdasági szektorban és a községi szolgáltatás 
minden területén fontos cél, különösen a hulladékgazdálkodás, energiagazdálkodás, szennyvízkezelés és 
községi közlekedési fejlesztés vonatkozásában. 
A leghatékonyabb energetikai beavatkozások előnyben részesítésével az önkormányzati tulajdonú 
épületek, intézmények felújításával mintaadó projektek létrehozása a feladat. 
 
A szemléletformálásban fontos a lakosság tájékoztatása a szelektív gyűjtés, a komposztálás és a 
hulladékminimalizálás lehetőségeiről; valamint a környezettudatosság kiemelt kezelése az óvodai és az 
iskolai helyi nevelési programokban. 
 
Befogadó társadalom fenntartása, ösztönzése 

A település fejlődése minden szinten érezhető versenyelőnyt jelent, ugyanis a nagyobb lakosságszám 
egyben nagyobb vásárlóerőt, nagyobb forgalmat, így nagyobb vonzerőt is jelent a potenciális gazdasági 
szereplők számára. Ezért mindenképpen elő kell segíteni a munkaerő utánpótlását jelentő emberek, 
családok településen történő letelepedését.  
 
Együttműködés és szolgáltató szemlélet  

Az együttműködés jelent egyrészt egy belső összefogást: amikor a község lakossága közösen határoz meg 
és valósít meg eseményeket vagy fejlesztéseket; és jelent egy külső kapcsolati hálót is, melyre valamennyi 
településnek szüksége van a harmonikus fejlődéshez. 
 
Fontos, hogy beazonosíthatóvá váljanak azok az igények, amelyeket a községvezetés saját hatáskörében 
meg tud oldani, továbbá a folyamatos párbeszéden keresztül a gazdasági szféra községfejlesztésben való 
szerepvállalása is megerősíthető. Ezzel biztosítható a fenntartható fejlődés, és a hosszú távú szemléleten 
túl jelen időben sem sérülnek alapvető érdekek. 
 
Az önkormányzat vállalkozás- és befektetésbarát szemlélettel, mind aktívabb településmarketinget tud 
folytatni (gazdasági területek kiajánlása). A lakossággal való folyamatos kommunikáció (igényfelmérő és 



elégedettségi kérdőívek, a honlapon aktív kétirányú kommunikáció) alapján fejleszti szolgáltatásait. A 
helyi közösségekkel aktívan együttműködve szervezi a község életét. 
 
3.2.2. A fejlesztési célok értelmezése az egyes településrészekre 
 
A településfejlesztés átfogó céljai kijelölésének egyik alapelve az volt, hogy a település egészére 
vonatkozó, azonos módon értelmezhető elérendő célkitűzések kerüljenek megfogalmazásra. Ebből a 
szempontból hasonló alapelv érvényesül a horizontális célok meghatározásánál is, hiszen ezek olyan 
alapelvek, általános értékek, amelyeknek minden fejlesztési célban érvényesülniük kell, ezért 
településrészi szempontból nem értelmezhetők. 
Az átfogó célokkal és a horizontális célokkal ellentétben a részcélok egy része már területileg is jól 
fókuszálható. Bár a tematikus részcélok egy része egyaránt vonatkozik minden településrészre, azonban 
másik részük olyan jellegzetességeket tartalmaz, amely bizonyos településrészen egyáltalán nem, vagy 
csak korlátozottan értelmezhető.  
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4. KIINDULÓ ADATOK A TOVÁBBI TERVEZÉSI FELADATOKHOZ 
 
4.1. A STRATÉGIÁHOZ ÉS A TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZÖK KÉSZÍTÉSÉHEZ SZÜKSÉGES 

TÁRSADALMI, GAZDASÁGI ÉS KÖRNYEZETI ADATOK MEGHATÁROZÁSA 
 
A településfejlesztési koncepció a településfejlesztési koncepciót megelőző „megalapozó vizsgálattal” 
együtt készül. A tervezés első fázisában – 2018. novemberében – elkészült a „megalapozó vizsgálat” a 
314/2012. (XI. 8.) Korm. Rendelet által előírt tartalmi követelményeknek megfelelően – a 2011-es 
statisztikai adatok feldolgozásával – így az tartalmazza valamennyi társadalmi, gazdasági és környezeti 
adatot, amely a településrendezési eszközök elkészítéséhez szükséges.  
 
4.2. A MEGHATÁROZOTT TERÜLETIGÉNYES ELEMEK ALAPJÁN, JAVASLAT A MŰSZAKI 

INFRASTRUKTÚRA FŐ ELEMEINEK TÉRBELI RENDJÉRE ÉS A TERÜLET-FELHASZNÁLÁSRA 
IRÁNYULÓ TELEPÜLÉSSZERKEZETI VÁLTOZTATÁSOKRA 

 
A település koncepcionális célja a falu lakóterület bővítése, valamint, az azt körülvevő értékes 
mezőgazdasági területek védelme. Ehhez új területek bevonására nincs szükség mivel a település jelenleg 
is átgondolt koncepcióval rendelkezik.  
 
A belterületeken jelentős, településszerkezeti változtatásokkal járó fejlesztés nem tervezett. 
 
A korábbi településszerkezeti terv jelentős méretű fejlesztési területeket jelölt ki, melyek nagy részén nem 
indult el a területek igénybevétele, illetve nem történtek meg a hasznosításhoz szükséges beruházások. 
Ezért a település 2017 év folyamán számos területet már törölt a rendezési tervből. 
 
A részletes megalapozó vizsgálat alapján, valamint a fenti összefüggések és célok mentén az alábbi 
javaslatok fogalmazódtak meg:  

1. Gönyű település területén tervezett elkerülő út Nagyszentjánost érintő infrastrukturális 
változásának és helybiztosításának felülvizsgálata 

2. A kijelölt lakóterület fejlesztések megtartása indokolt a továbbiakban is a lakosságszám várható 
növekedése miatt. 

3. A Település területén kijelölt Különleges besorolású területek övezeti besorolását felül kell 
vizsgálni és a jelenlegi igényekhez kell igazítani. 

4. A Kisalföldi Mezőgazdasági Rt. telephelyének bővíthetőségének biztosítása 
5. A vonzó településkép és az egészséges lakókörnyezet biztosítása érdekében lehetőség szerint a 

zöldfelületek, rekreációra szánt, illetve biológiailag aktív területek növelése 
6. A vasút környéki gazdasági területek és majorok besorolásának felülvizsgálata 
7. Vasúti zajvédőfal építésének helybiztosítása 
8. Kerékpáros nyomvonalak kijelölése, helybiztosítás, EUROVELO összeköttetés 
9. A meglévő gazdasági területek bővítési lehetőségének vizsgálata 

 

  



4.3. AZ ÖRÖKSÉGI ÉRTÉKEK ÉS A VÉDETTSÉG BEMUTATÁSA, JAVASLATOK AZ ÖRÖKSÉG 
VÉDELMÉRE ÉS AZ ÖRÖKSÉGI ÉRTÉK ALAPÚ, FENNTARTHATÓ FEJLESZTÉSÉRE 

 
Nagyszentjánosra a hatályos településfejlesztési koncepcióhoz és külön is 2009-ben településszerkezeti 
és szabályozási tervéhez részletes a mai jogszabályi környezetnek megfelelő örökségvédelmi 
hatástanulmány készült. A hatástanulmányok bemutatják az örökségi értékeket és a védettségeket, 
valamint javaslatokat tesznek az örökségvédelmére és az örökség érték alapú fenntartható fejlesztésére. 
Fontos megjegyezni, hogy a régészeti lelőhelyekre vonatkozó adatok csak a készítés időpontjában 
rendelkezésre álló kutatási adatokat tükrözik. Újabb régészeti jelenség, lelőhely esetleges előfordulása 
nem kizárható, mely új helyzeteket eredményezhet. 
 
A településfejlesztési koncepcióval egyidőben készül Bőny területére a régészeti örökség és a műemléki 
érték védelmével kapcsolatos szabályokról szóló 9/2015. (III. 11.) Korm. rendelet 12. mellékletének 
megfelelő tartalmú örökségvédelmi hatástanulmány. 
 
 

 
5. MELLÉKLETEK 
 

- Megalapozó Vizsgálat (külön dokumentálva) 
 

- Partnerségi rendelet 
 

 
 


